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 Χλωρίδα
Είναι το σύνολο των φυτών μιας δεδομένης περιοχής ή 

ενός συγκεκριμένου βιοχώρου. Η χλωρίδα μπορεί να 
αναφέρεται σε πολύ μικρές γεωγραφικές περιοχές, όπως 
π.χ. σε ένα βάλτο, σε ένα λόφο ή σε ένα νησί, αλλά μπορεί 
να αναφέρεται και σε μεγάλες γεωγραφικές περιοχές όπως 
η Ελλάδα (ελληνική χλωρίδα) ή η Ευρώπη (ευρωπαϊκή 
χλωρίδα). Τα είδη που συνθέτουν τη χλωρίδα ποικίλλουν 
ανάλογα με τις οικολογικές συνθήκες και το γεωλογικό 
παρελθόν, ενώ βρίσκονται σε λιγότερο ή περισσότερο 
σταθερές σχέσεις μεταξύ τους ανάλογα με το βαθμό της 
περιβαλλοντικής μέριμνας και προστασίας.

Πολλές φορές συγχέονται και όχι άδικα, οι έννοιες της 
“χλωρίδας” και της “βλάστησης”, ενώ στην 
πραγματικότητα αποτελούν δύο έννοιες τελείως 
διαφορετικές.

Η χλωρίδα είναι ο κατάλογος των ειδών, είναι η 
απογραφή του φυτικού πληθυσμού μιας περιοχής κάποια 
χρονική στιγμή. Αντίθετα η “βλάστηση” είναι ο τρόπος με 
τον οποίο συνδυάζονται τα φυτά στο φυσικό τους χώρο 
για να δημιουργήσουν το φυτικό κάλυμμα, πάνω στο 
οποίο προσδιορίζονται οι περιοχές ανάπτυξης των φυτών 
στην έννοια του γεωγραφικού χώρου.

Χαρακτηριστικό γνώρισμα κάθε χλωρίδας είναι η 
συστηματική της δομή. Δηλαδή ο τρόπος με τον οποίο 
συνδυάζονται οι εκπρόσωποι των διαφόρων ομάδων για 
να δημιουργήσουν τη σύσταση της χλωρίδας. Μάλιστα οι 
ποσοτικές σχέσεις μεταξύ τους είναι καθοριστικές και 
χαρακτηρίζουν την ταυτότητα της χλωρίδας στις 
διάφορες περιοχές.

ΧΛΩΡΙΔΑ ΚΑΙ ΠΑΝΙΔΑ
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α. Χλωρίδα της Ελλάδας
Η ελληνική χλωρίδα πέρα από τον πλούτο της εμφανίζει 

και μια αξιόλογη ιδιαιτερότητα. Περιέχει μεγάλο αριθμό 
από σπάνια φυτά που φύονται μόνο στην Ελλάδα 
(ενδημικά φυτά).

Η ελληνική χλωρίδα είναι από τις πλουσιότερες της 
Ευρώπης και περιλαμβάνει το 30% περίπου της χλωρίδας 
ολόκληρης της παραμεσογείου περιοχής. Ο ακριβής 
αριθμός των ειδών και υποειδών της ελληνικής χλωρίδας 
δεν έχει προσδιορισθεί πλήρως. Πάντως υπολογ ίζίεται, ότι

ο αριθμός υπερβαίνει τα 5.500 είδη. Ο πλούτος της 
ελληνικής χλωρίδας οφείλεται σε με-γάλο βαθμό στα 750 
περίπου είδη ενδημικών φυτών, δηλαδή φυτών που 
αναπτύσσονται σε μία ορισμένη περιοχή και έχουν σαφώς 
περιορισμένη γεωγραφική εξάπλωση (ποσοστό περίπου 
14% του συνόλου).

Η μόνιμη παρουσία των ενδημικών φυτών σε ορισμένες 
περιοχές όπως: Άγιο Όρος, Όλυμπος, Ταΰγετος, Κρήτη, 
νησιά κ.ά. φαίνεται ότι ευνοείται πιο πολύ όσο οι 
παράγοντες απομόνωσης είναι περισσότεροι.

Η ελληνική χλωρίδα εκτός από τα αυτοφυή φυτά 
περιέχει και σημαντικό αριθμό φυτών ξενικής προέλευ-
σης που η μεταφορά τους έγινε άλλοτε ακούσια και 
άλλοτε εκούσια με διάφορους τρόπους.

Εικόνα 1. Dactylorhira saccifera. Ένα από τα πολλά είδη 
ορχιδέας των ελληνικών βουνών. 

Όλα λοιπόν τα φυτά “μέτοικοι” που έφτασαν στη χώρα 
μας πέρασαν μικρό ή μεγάλο διάστημα δοκιμασίας και 
προσαρμοστικότητας, με αποτέλεσμα άλλα να προσαρμο-
σθούν στο νέο περιβάλλον, να ζουν και να αναπτύσσονται 
κανονικά, και άλλα να μην αντέχουν και να χάνονται. 
Αυτή η διαδικασία υπήρξε διαχρονικά ουσιαστική για τον 
εμπλουτισμό της ελληνικής χλωρίδας. Πολλές φορές όμως 
παρά τα μέτρα προστασίας και ελέγχου προκάλεσε 
σοβαρές οικολογικές επιπτώσεις (ζιζάνια και ασθένειες) με 
δυσμενείς οικονομικές παρενέργειες για τη χώρα μας.

Ένα άλλο χαρακτηριστικό της ελληνικής χλωρίδας 
είναι το πλήθος των αυτοφυών αρωματικών και φαρμα-
κευτικών φυτών της, μία ομάδα φυτών με ξεχωριστό και 
ενδιαφέρον. Τα αρωματικά φυτά μας δίνουν κυρίως τα 
αιθέρια έλαια που έχουν μεγάλη χρησιμότητα στην 
αρωματοποιία, σαπωνοποιία, βιομηχανία τροφίμων, 
ζαχαροπλαστική κ.λπ..
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Τα φαρμακευτικά φυτά που αποδεδειγμένα διαθέτουν 
θεραπευτικές ιδιότητες αποτελούν βασικό υλικό για την 
παραγωγή θεραπευτικών σκευασμάτων.

Η φυσική μας χλωρίδα έχει μεγάλη σημασία και από 
ανθοκομική άποψη. Εκτός από το γεγονός ότι μερικά είδη 
της αποτελούν βασικό υλικό της Κηποτεχνίας και 
Αρχιτεκτονικής του τοπίου, αποτελούν και άριστο γενετι-
κό υλικό για την παραγωγή νέων ειδών με ιδιότητες για 
ανθοκομική χρήση και εκμετάλλευση.

Η ελληνική χλωρίδα στο μεγαλύτερο μέρος της περι-
λαμβάνει κυρίως τη δασική βλάστηση που απαρτίζεται 
από δέντρα και θάμνους. Η σύνθεσή της κυρίως αποτε-
λείται από κωνοφόρα, πλατύφυλλα, θαμνώνες μεγάλης 
εξάπλωσης και αρκετά άλλα φυτικά είδη που χαρακτηρί-
ζουν και διαμορφώνουν τις ζώνες της δασικής βλάστησης.

Διάκριση Χλωρίδας
α. Χλωρίδα γλυκού νερού

Η χλωρίδα γλυκού νερού είναι το σύνολο των φυτών 
που αναπτύσσονται σε ποταμούς, λίμνες και γενικότερα 
σε γλυκά νερά. Χαρακτηριστικό γνώρισμα  της χλωρίδας 
των γλυκών νερών είναι η προσαρμογή στη ζωή του 
νερού που περιέχει μικρή ποσότητα σε άλατα. Μερικά 
από αυτά τα φυτά μπορούν να ζήσουν σε μεταβαλλόμενα 
ποσά άλατος.
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Εικόνα 2. Ελληνικό 
Κυκλάμινο.

Ο ρόλος της χλωρίδας των γλυκών νερών στην 
ισορροπία της φύσης είναι ουσιώδης. Αποτελεί τον 
πρωτογενή δεσμό στην αλυσίδα τροφής* των υδρόβι-ων 
οργανισμών και των φυτοσυνθετικών φυτών.

Η μεγάλη ανάπτυξή της σε τεχνητές λίμνες, διώρυγες και 
κανάλια διανομής εμποδίζει σε μεγάλο βαθμό τη 
λειτουργικότητα των υδροτεχνικών κατασκευών. Η 
μαζική ανάπτυξη μικροσκοπικών πρασινοκίτρινων φυκών 
προκαλεί καταστροφή των ψαριών, βγάζει εκτός λει-
τουργίας τα φίλτρα παροχής, μεταβάλλει τον όγκο της 
παροχής, προκαλεί υπολειτουργία των δικτύων και 
επηρεάζει δυσμενώς τη γεύση και την ποιότητα του 
νερού.

*Τροφική αλυσίδα: Η μεταφορά της ενέργει-
ας που περικλείεται στην τροφή και που πραγμα-
τοποιείται με το πέρασμά της από μια σειρά ορ-
γανισμούς όπου ο ένας τρέφεται από τον άλλο.  

Τυπική μορφή γραμμικής τροφικής αλυσίδας είναι:  
φυτά 1 φυτοφάγα 1 σαρκοφάγα 1 αποδομητές.

Η υπερβολική ανάπτυξη της χλωρίδας των γλυκών 
νερών πολλές φορές αποβαίνει επιζήμια και επιβλα- βής. 

Στις περιπτώσεις αυτές ο εμπλουτισμός των νερών με 
κατάλληλα ειδικά φυτοφάγα ψάρια, όπου είναι δυνατό, 
είναι ίσως ο αποτελεσματικότερος και πλέον ανώδυνος 
τρόπος αντιμετώπισης του προβλήματος.

β. Χλωρίδα παράκτια (αιγιαλού)

Είναι ο φυτικός κόσμος της παράκτιας ζώνης. Στις 
θάλασσες, η παράκτια χλωρίδα αποτελείται κυρίως από 
πράσινα, καφέ, ερυθρά και κυανοπράσινα φύκη που είναι 
προσκολλημένα στον πυθμένα.

Η ειδική σύσταση της χλωρίδας αλλάζει ουσιωδώς από 
το ανώτερο επίπεδο προς το κατώτερο. Τα πράσινα φύκη 
αναπτύσσονται στα ανώτερα επίπεδα, ενώ τα καφέ και 
ερυθρά στα μεσαία και κατώτερα επίπεδα.

γ. Χλωρίδα πεδινών εκτάσεων

Είναι η χλωρίδα των μεγάλων πεδινών εκτάσεων. 
Χαρακτηρίζεται από τη μεγάλη ποικιλομορφία των ειδών 
που ευνοούνται από το μεγάλο εύρος των κλιματο-
λογικών συνθηκών, καθώς επίσης και από τις ευνοϊκές 
εδαφολογικές συνθήκες.

Η πεδινή χλωρίδα μπορεί εύκολα να διαιρεθεί με 
κριτήριο το γεωγραφικό πλάτος σε μεγάλες ζώνες 
ανάπτυξης και καλλιέργειας φυτών που έχουν οικονομική

Εικόνα 3. Ανεμώνες στον ελαιώνα της Άμφισσας.
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ωφέλεια. Η κατανομή και εξάπλωση των φυτικών ειδών 
οικονομικής σημασίας εξαρτάται κυρίως από τους εξής 
παράγοντες: καλλιεργητική παράδοση, παραγωγικότητα, 
καταναλωτικές συνήθειες, βαθμό εκμηχάνισης, εγκατα-
στάσεις επεξεργασίας και μεταποίησης, οργάνωση εμπο-
ρίας και διανομής και τέλος επίπεδο εκπαίδευσης και 
κατάρτισης αυτών που ασχολούνται με την παραγωγή.

Είναι φανερό ότι με την πάροδο του χρόνου επέρχο-
νται μεταβολές στη δομή και λειτουργία της χλωρίδας. 
Αυτές οι αλλαγές επηρεάζουν σημαντικά πολλούς τομείς 
και μπορούν να προκαλέσουν μεγάλες οικονομικές επι-
πτώσεις. Οι κυριότερες αιτίες που τις προκαλούν είναι: 
μεταβολές κλίματος, επίδραση εξωτερικών παραγόντων 
(φωτιά, ρύπανση), αύξηση του πληθυσμού και εξέλιξη 
που οφείλεται στην ίδια τη φύση ως οικολογική διαδοχή. 

Οι πλουτοπαραγωγικές ιδιότητες της χλωρίδας των 
πεδινών εκτάσεων πάντα καθόριζαν την ανάπτυξη 
αστικών, βιομηχανικών και πολιτιστικών κέντρων και 
αποτελούσαν σημείο διένεξης και αιτία εχθρότητας 
μεταξύ των λαών.

δ. Χλωρίδα ορεινή
Περιλαμβάνει τα φυτικά είδη που είναι χαρακτηριστι-

κά των ορεινών εκτάσεων. Η σύνθεση των ειδών και 
ιδιαίτερα των γενών της ορεινής χλωρίδας είναι κατά 
κανόνα φτωχότερη από αυτή των χαμηλών περιοχών, 
διότι οι κλιματολογικές συνθήκες παρεμβαίνουν με 
αρνητικό τρόπο σε αρκετά είδη περιορίζοντας έτσι την 
ποικιλομορφία των γενών. Σύμφωνα με τη διάκριση των 
φυτών κατά υψόμετρο, η ορεινή χλωρίδα μπορεί να 
διαιρεθεί σε μεσοορεινή που καταλαμβάνει τις επικλινείς 
εκτάσεις κάτω από τη γραμμή ξυλείας και τη χλωρίδα 
των μεγάλων υψομέτρων που γεωγραφικά οριοθετείται 
πάνω από αυτό το όριο.

 Κίνδυνοι  που απειλούν την ελληνική χλωρίδα
Πολλά είδη της ελληνικής χλωρίδας απειλούνται με 

εξαφάνιση από κινδύνους που οφείλονται σε πολλές 
αιτίες.

Η κυριότερη κατηγορία χλωρίδας που κινδυνεύει είναι 
αυτή των ενδημικών ειδών, επειδή τα είδη αυτά έχουν 
μικρή περιοχή εξάπλωσης και πολύ ειδικό βιότοπο. Όμως 
πολλά είναι και τα απειλούμενα σπάνια είδη φυτών στον 
ελληνικό χώρο που δεν είναι ενδημικά. Αυτά έχουν 
μικρές σποραδικές εμφανίσεις και πολλές φορές εμφανί-
ζονται σε βιότοπους που βρίσκονται κάτω από την επί-
δραση του ανθρώπου. Τέλος, υπάρχουν είδη κοινά, που 
απειλούνται έμμεσα, λόγω του ειδικού βιότοπου που 
κατέχουν ή λόγω συσσωρευμένων κινδύνων που δρουν 
πάνω σ’ αυτά.

Τις μεγαλύτερες επιδράσεις δέχονται σήμερα τα είδη 
των παραθαλάσσιων περιοχών και κυρίως των αμμωδών 
λόγω απώλειας του βιοτόπου τους ή σημαντικής κατα-
στροφής του. Τα περισσότερα, αν όχι όλα τα φυτά αυτών 
των βιοτόπων, βρίσκονται σήμερα σε άμεσο ή έμμεσο 
κίνδυνο εξαφάνισης.
  Οι κίνδυνοι που απειλούν την ελληνική χλωρίδα είναι 
πολυάριθμοι. Οι σοβαρότεροι απ’ αυτούς είναι:
 Η επίδραση του ανθρώπου πάνω κυρίως στα παραθα-

λάσσια είδη και τους βιοτόπους τους. Στην περίπτωση
αυτή η κάθε μορφής ανθρώπινη δραστηριόητα στις
παραλίες δημιουργεί άμεσο κίνδυνο στα είδη αυτά.

 Η βόσκηση και κυρίως η υπερβόσκηση που γίνεται σε 
πολλές περιοχές της Ελλάδας.

 Η  εκχέρσωση  και  αποξήρανση  γαιών  για  να  απο-
δοθούν στη γεωργία. Για παράδειγμα, η περίπτωση της
αποξήρανσης της Κωπαΐδας και άλλων λιμνών υπήρξε
καταστροφική για ολόκληρη την υδρόβια χλωρίδα.

Εικόνα 4. Μαργαρίτα.
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Οι  πυρκαγιές που καταστρέφουν πολλές φορές το
μεγαλύτερο μέρος της χλωρίδας μεγάλων περιοχών και
μπορεί να είναι μοιραίες για τα μικρής εξάπλωσης
ενδημικά και σπάνια είδη.
Η κατασκευή νέων δρόμων και η διαπλάτυνση 
παλαιών.
Η βιομηχανοποίηση και η αστικοποίηση. Η χλωρίδα
της Αττικής για παράδειγμα έχει πάθει τεράστιες 
καταστροφές εξαιτίας της ανοικοδόμησης και είναι
πολλά τα είδη που έχουν χαθεί ή κινδυνεύουν με
εξαφάνιση.
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Οι αλλαγές στις μεθόδους καλλιέργειας με τη χρήση 
ζιζανιοκτόνων κ.λπ., που πολλές φορές καταστρέφουν 
σπάνια είδη.

Υπερβολική συλλογή από επιστήμονες και 
ερασιτέχνες βοτανικούς.

Συλλογή από ανθοκαλλιεργητές για ανθοκομικούς 
σκοπούς.
Συλλογή για εμπορικούς και βιομηχανικούς σκοπούς, 
όπως μερικά φαρμακευτικά είδη ή είδη που χρησιμο-
ποιούνται ως αφεψήματα.

Πανίδα
Είναι το σύνολο των ζωικών ειδών που ζουν σε ορι-

σμένη γεωγραφική περιοχή π.χ. αφρικανική πανίδα, 
ερημική πανίδα ή ενός συγκεκριμένου βιοχώρου π.χ. 
θαλάσσια πανίδα, υπόγεια πανίδα κ.λπ.. Η πανίδα 
διαμορφώνεται κατά τη διάρκεια της ανάπτυξής της από 
διάφορες ομάδες ζώων που καλούνται σύνολα πανίδας. 
Άρα αποτελεί ένα ετερόκλητο ζωικό σύνολο μεταβαλ-
λόμενης σύνθεσης. Συγκροτεί ένα κοινωνικό σχημα-
τισμό που, άλλοτε δύσκολα και άλλοτε εύκολα, δέχεται 
ή αποβάλλει στους κόλπους του διάφορα είδη ανάλογα 
με το κλίμα, το περιβάλλον, την ανθρώπινη δραστη-
ριότητα, την επάρκεια τροφής, του ανταγωνισμού που 
αναπτύσσουν μεταξύ τους και τέλος της φυσικής επιλο-
γής.

Εύκολα λοιπόν διαπιστώνεται ότι η οικολογική ισορ-
ροπία της πανίδας είναι συνεχώς μεταβαλλόμενη και 
ασταθής. Ο βαθμός αστάθειας ή κινητικότητας της 
πανίδας εξαρτάται από το χρόνο ενόχλησης και το είδος 
των μεταβλητών που άμεσα καθορίζουν τόσο τη δομή 
της, όσο και το μέγεθος του πληθυσμού της.

Εικόνα 5. Αγριολούλουδα.
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Εικόνα 6. Πιγκουίνος.

Πανίδα της Ελλάδας
Η φυσική πανίδα της χώρας μας διαβιώνει στους υγρό-

τοπους, στα δάση και στις δασικές μας εκτάσεις. Κυρίως 
αποτελείται από εποχικούς επισκέπτες και λιγότερο από 
μόνιμους κατοίκους. Παρουσιάζει αξιόλογο ενδιαφέρον 
τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο.

Η μεγάλη ποικιλότητα των ειδών που συνθέτουν τον 
κατάλογό της οφείλεται στην ιδιαιτερότητα της γεω-
γραφικής θέσης της Ελλάδας. Πράγματι επειδή βρίσκε-
ται στο Ν.Α. άκρο της Ευρώπης αποτελεί σημαντικό 
σταθμό διέλευσης, διαχείμανσης και αναπαραγωγής 
πολλών αφρικανικών, ασιατικών και ευρωπαϊκών ειδών.

Η μεγάλη γεωγραφική διαφοροποίηση (βουνά, 
ποταμοί, λίμνες, νησιά, πεδιάδες, κοιλάδες, απόκρημνες 
ακτές, φαράγγια) σε συνδυασμό μάλιστα με τη μεγάλη 
παραλλακτικότητα του κλίματος (από το υποτροπικό 
της Κρήτης, μέχρι το ηπειρωτικό και μεσοηπειρωτικό 
της Β. Ελλάδας) έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία μιας 
μεγάλης ποικιλίας βιοτόπων που μπορούν να ικανο-
ποιήσουν τις οικολογικές απαιτήσεις μεγάλης ομάδας 
ειδών του ζωικού βασιλείου.
   Ο ποιοτικός πλούτος της ελληνικής πανίδας οφείλεται:

Στην ευνοϊκή γεωγραφική θέση της χώρας μας, στο 
Ν.Α. άκρο της Ευρώπης, κοντά στην Ασία και στη Β. 
Αφρική. Η τοποθέτηση αυτή ανάμεσα σε μεγάλες 
βιογεωγραφικές περιοχές, προσφέρει αξιόλογα πλεο-
νεκτήματα για δυνατότητες εμπλουτισμού της τοπι-
κής πανίδας με είδη από τις γειτονικές χώρες.

Στη μεγάλη ποικιλία των βιοτόπων της χώρας, παρά 
τη μικρή της έκταση. Η γεωγραφική διαφοροποίηση 
και η κλιματική μεταβλητότητα και διαβάθμιση έχουν 
ως αποτέλεσμα το σχηματισμό μεγάλου αριθμού βιο-
τόπων με διαφορετικούς συνδυασμούς οικολογικών 
παραμέτρων για τον καθένα.
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Στην ύπαρξη ελάχιστων ακόμη ανέπαφων βιοτόπων, 
παρά τη γενική αδιαφορία για την προστασία και 
διατήρησή τους. Οι σπάνιες αυτές, οικολογικά σχεδόν 
ανέπαφες, περιοχές αποτελούν το τελευταίο αποθε-
ματικό για να βοηθήσουν την υποβαθμιζόμενη πανίδα 
της χώρας μας να ανανεωθεί και να αναβαθμισθεί. 
Στα δάση της Πίνδου και της Ροδόπης, στα ορεινά 
ποτάμια της Ηπείρου και στους υγρότοπους της 
Βόρειας και Δυτικής Ελλάδας, απομένουν ελάχιστοι 
βιότοποι, οικολογικά κατάλληλοι να προσφέρουν νέο 
αίμα στη σύγχρονη ελληνική πανίδα.

Η πανίδα της χώρας μας περιλαμβάνει είδη που ζουν 
σε υγρότοπους, θαμνότοπους, δάση, βραχώδεις ακτές, 
αμμοθίνες, γεωργικές καλλιέργειες κ.λπ..

Ορισμένα είδη της ελληνικής πανίδας ζουν απο-
κλειστικά στην Ελλάδα, δηλαδή είναι ενδημικά όπως ο 
κρητικός αίγαγρος, η ελληνική πέρδικα, κ.λπ.. Το 
φαινόμενο του ενδημισμού της ελληνικής πανίδας 
οφείλεται, όπως και στη χλωρίδα, στον έντονο βαθμό 
απομόνωσης των βιοτόπων της.

Στην πατρίδα μας η μείωση του ποσοστού δασοκά-
λυψης, από 45% το 1830 σε 18% σήμερα, δημιούργησε 
τις πλέον δυσμενείς επιπτώσεις στη δομή και στο μέγε-
θος του πληθυσμού της πανίδας. Πληροφορίες και 
στατιστικά στοιχεία υπάρχουν μόνο για ορισμένα είδη 
της πανίδας μας που είτε έχουν ιδιαίτερο οικονομικό 
ενδιαφέρον για τον άνθρωπο (θηραματικά), είτε έχουν 
αποτελέσει ιδιαίτερο αντικείμενο έρευνας, λόγω της 
σπανιότητάς τους (πελεκάνος, αρπακτικά).
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Εικόνα 7.
Κουκουβάγια.

Συνοπτικά, η κατάσταση της ελληνικής πανίδας για 
κάθε ομάδα ζώων έχει ως εξής:

Ερπετά: Από τα 90 είδη που υπάρχουν στην Ευρώπη 
περισσότερα από 50 ζουν στην Ελλάδα. Εδώ ανήκουν οι 
χελώνες, οι σαύρες και τα φίδια. Περίπου 7 είδη ερπετών 
είναι ενδημικά της Ελλάδας.

Αμφίβια: Η πανίδα των αμφιβίων είναι πολύ πιο πλού-
σια σε αριθμό ατόμων και ποικιλία ειδών σε σύγκριση με 
τα άλλα ευρωπαϊκά κράτη. Και εδώ έχουν καταγραφεί 
ενδημικά είδη σε έρευνα που ακόμη δεν έχει απογραφικά 
ολοκληρωθεί.

Πτηνά: Σε σύνολο 450 ειδών της Ευρώπης στην Ελλά-
δα έχουν καταγραφεί περίπου τα 430. Ο πλούτος και η 
ποικιλομορφία οφείλονται στις ευνοϊκές συνθήκες, για 
τη διαχείμανση και αναπαραγωγή των πτηνών από τη Β. 
Ευρώπη και Αφρική, που επικρατούν στη χώρα μας. 
Δάση, δασικές εκτάσεις και υγροβιότοποι αποτελούν τα 
κέντρα συγκέντρωσης των πτηνών.

Θηλαστικά: Η ομάδα των θηλαστικών διαθέτει πλού-
το και ποικιλία στη χώρα μας και αυτό οφείλεται στους 
διαφορετικούς βιότοπους που διαθέτει η χώρα μας σε 
σχέση με την έκτασή της.

Έντομα: Ανέρχονται σε δεκάδες χιλιάδες. Η απογρα-
φή των εντόμων αναφέρεται μόνο σ’ εκείνα που έχουν 
οικονομική σπουδαιότητα σε γεωργία και δα-σοπονία.

Ιχθύες: Έχουν καταγραφεί 503 είδη. Από αυτά τα 422 
ζουν στη θάλασσα και τα υπόλοιπα στα γλυκά νερά. 
Από την τελευταία ομάδα 13 είδη είναι ενδημικά της 
Ελλάδας.

Η ελληνική πανίδα σήμερα στο σύνολό της εμφανί-
ζεται σοβαρά υποβαθμισμένη. Τα κύρια αίτια της ποσο-
τικής κυρίως υποβάθμισης είναι η έντονη αλλοίωση του 
φυσικού περιβάλλοντος από τον άνθρωπο με εκχερ-
σώσεις, πυρκαγιές δασών, αποξηράνσεις λιμνών και 
ελών, αλόγιστη χρησιμοποίηση τοξικών φυτοφαρμά-
κων, η εντατική καλλιέργεια της γης, η ανεξέλεγκτη 
θήρα, η μεγάλης έκτασης λαθροθηρία και γενικά η 
υποτίμηση και έλλειψη σεβασμού προς το περιβάλλον.

Ορισμένα είδη έχουν φτάσει σε οριακά επίπεδα επιβί-
ωσης, ώστε να διαγράφεται ο κίνδυνος να εξαφανι-
στούν αν εξακολουθήσουμε να χρησιμοποιούμε τους 
φυσικούς πόρους με τους ίδιους τρόπους (π.χ. λύκος, 
αρκούδα).

Διάκριση Πανίδας
α. Πανίδα γλυκού νερού 

Περιλαμβάνει το σύνολο των ζώων που ζουν σε πο-
ταμούς, λίμνες, υπόγεια και άλλα γλυκά νερά. Όλα τα 
ζώα του γλυκού νερού, δηλαδή νερού που στην περιε-
κτικότητα σε χλωριούχο νάτριο δεν ξεπερνά το 0,1%,
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είναι ομοιοσμωτικά. Αυτό σημαίνει ότι είναι ικανά να 
διατηρούν την ωσμωτική πίεση του κυτταρικού υγρού 
των ιστών και κοιλοτήτων σε στάθμη ανώτερη από του 
γλυκού νερού. Στην πανίδα του γλυκού νερού υπάρχει 
μεγάλος αριθμός ζώων που ανήκουν κυρίως στην 
κατώτερη βαθμίδα του ζωικού βασιλείου.

22-0113.indd   45 4/1/15   12:40 PM

Εικόνα 8. Δελφίνι.

β. Πανίδα θαλάσσια 

Είναι το σύνολο των ζώων που ζουν στις θάλασσες και 
τους ωκεανούς και περιλαμβάνει πάνω από 160 χιλιάδες 
είδη. Όλα τα φύλα του ζωικού βασιλείου διαμορφώ-
θηκαν στο θαλάσσιο περιβάλλον. Μερικά από αυτά 
προσαρμόστηκαν αργότερα στη ζωή των γλυκών νερών 
και της ξηράς και έδωσαν τις αντίστοιχες πανίδες.

Η μεγαλύτερη ποικιλία των ειδών της θαλάσσιας 
πανίδας παρουσιάζεται στην περιοχή των τροπικών 
αβαθών υδάτων, ιδιαίτερα στους κοραλλιογενείς υφά-
λους όπου κατοικούν πολλά μαλάκια, καρκινοειδή, 
εχινόδερμα, ιχθύες κ.ά.. Όσο αυξάνει το βάθος η 
θαλάσσια πανίδα φτωχαίνει. Ειδικές κοινότητες αποτε-
λούν τα ζώα της τροπικής ζώνης που πλέουν στην 
επιφάνεια της θάλασσας.

Ιδιόμορφη κοινότητα υπάρχει στις αρκτικές θάλασσες 
που εξαρτάται από τη χαμηλή επιφάνεια των θαλάσσιων 
πάγων. Τέλος, η θαλάσσια πανίδα του βυθού διαιρείται 
σε ζώνες ανάλογα με το βάθος, αλλά η διάκριση αυτή 
δεν είναι και τόσο σαφής, γιατί πολλά πελαγικά ζώα 
αποδημούν κατακόρυφα σε αποστάσεις μεγαλύτερες 
των 1000 μέτρων.

γ. Πανίδα ξηράς 

της ξηράς έναντι αυτών της θάλασσας. Τα περισσότερα 
ζώα της ξηράς είναι ευκίνητα (πετούν, τρέχουν, 
πηδούν). Αυτό συνδέεται με την ενεργητική αναζήτηση 
της τροφής και της προστασίας από κιν- δύνους.

Είναι το σύνολο των ζώων που κατοικούν στην ξηρά. 
Περιλαμβάνει την επίγεια, υπόγεια, σπηλαιόβια και 
κυμαινόμενη πανίδα. Τα 4/5 όλων των ζωικών ειδών 
ανήκουν στην πανίδα της ξηράς. Αυτό οφείλεται στην 
υπεροχή της ποικιλομορφίας των συνθηκών ύπαρξης

δ. Πανίδα ορεινή

Ανήκει στην πανίδα της ξηράς και περιλαμβάνει ζώα, 
που διαβιούν στις ορεινές περιοχές της γης. Ο όρος 
“ορεινή πανίδα” χρησιμοποιείται για την περιγραφή 
μόνο της πανίδας των υψηλών βουνών. Είναι αναγκαία 
η αναφορά στην ορεινή πανίδα, γιατί λόγω εντατικής 
εκμετάλλευσης της γης από τον άνθρωπο συχνά τα 
βουνά αποτελούν το τελευταίο καταφύγιο για πολλά 
είδη ζώων που εξαφανίστηκαν τελείως από τις πεδιάδες.
   Στις ορεινές περιοχές παρατηρείται έντονος ενδημι-
σμός ειδικά σε είδη που έχουν μικρή κίνηση. Ερπετά και 
αμφίβια είναι σπάνια σε ορεινές περιοχές μεγάλου 
ύψους.

 Κίνδυνο  που  απειλούν   την   ελληνική πανίδα 
Με βάση την ποιοτική απογραφή των ζωικών ειδών 

στην Ελλάδα, τον προσδιορισμό του μεγέθους των πλη-
θυσμών και της γεωγραφικής εξάπλωσής τους, καθώς 
και τη δυναμική της πανίδας, μια συνολική εκτίμηση 
δίνει την εντύπωση ότι η κατάσταση είναι σοβαρή, αλλά 
όχι δραματική.

Οι ενθαρρυντικές ενδείξεις είναι οι παρακάτω:
Η ελληνική πανίδα είναι εξαιρετική αλλά όχι και 
μοναδική. Ο αριθμός των ενδημικών ειδών δεν είναι 
τόσο μεγάλος όπως στα φυτά, και αυτό ισχύει, κατά 
μείζονα λόγο, για τις ανώτερες κατηγορίες ταξινό-
μησης. Έτσι ακόμα και είδη που έχουν εξαφανισθεί 
από την πανίδα της Ελλάδας ή κινδυνεύουν με εξαφά-
νιση, είναι δυνατό να αναβιώσουν, με εισαγωγή ατό-
μων από άλλες περιοχές, εφόσον βέβαια δεν πρόκειται 
για είδη ενδημικά.
Ο αριθμός γνωστών ειδών που εξολοθρεύτηκαν 
ολοκληρωτικά στον ελληνικό χώρο, από την απελευ-
θέρωση μέχρι σήμερα, είναι περιορισμένος. Άρα, κατά 
το χρονικό αυτό διάστημα που η δημογραφική αύξηση 
και η τεχνολογική επέμβαση στο φυσικό περιβάλλον 
ήταν σημαντικότερες από ό,τι κατά το παρελθόν, η 
ποιοτική υποβάθμιση της πανίδας δεν έγινε με τον 
ιλιγγιώδη ρυθμό που έγινε σ’ άλλες χώρες.
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Η οικονομική πίεση, που εκδηλώνεται συνήθως στις με 
χωρίς αρχές επεμβάσεις στο φυσικό περιβάλλον λόγω 
του πολύ χαμηλού βιοτικού επιπέδου των αγροτικών 
πληθυσμών, μειώνεται συνεχώς στην Ελλάδα, χάρη στη 
γενικότερη ανάπτυξη, την αστικοποίηση του αγροτικού 
πληθυσμού, την απασχόληση στη βιομηχανία ή την 
τριτογενή παραγωγή, στην τεχνολογική πρόοδο της 
γεωργίας, της κτηνοτροφίας και της αλιείας.

Οι ενδείξεις που οδηγούν στην ανησυχία για το παρόν 
και το μέλλον της ελληνικής πανίδας ταυτίζονται σε 
πολλά σημεία με τους κινδύνους που απειλούν τη χλωρί-
δα. Οι κίνδυνοι αυτοί διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες:

- Κίνδυνοι από την καταστροφή του φυσικού περιβάλλο-
ντος.

- Κίνδυνοι μείωσης αριθμού μεμονωμένων ζωικών  ειδών.

-  Κίνδυνοι ανατροπής της οικολογικής ισορροπίας και α-
πειλής για την επιβίωση του ανθρώπου και των πλου-
τοπαραγωγικών του πηγών.

Η υποβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος, η αλλοί-
ωση των ευνοϊκών συνθηκών και η καταστροφή των 
βιοτόπων αποτελούν τον αμεσότερο και πιο συγκε-
κριμένο κίνδυνο που απειλεί την πανίδα. Αναφέρθηκε 
προηγουμένως ότι η ποικιλία των βιοτόπων και η μικρή 
σχετική τους έκταση είναι χαρακτηριστικά των 
ελληνικών συνθηκών. Σαν παράδειγμα αναφέρουμε τους 
υγρότοπους που στην Ελλάδα είναι πολυάριθμοι και 
πλούσιοι σε πανίδα.

Η ποικιλία, το μικρό μέγεθος και η γεωγραφική διασπο-
ρά των ελληνικών βιοτόπων είναι ταυτόχρονα και πλεονέ-
κτημα και μειονέκτημα. Προσφέρει εναλλακτικές δυνατό-
τητες προστασίας, όταν δεν είναι δυνατόν να διατηρηθούν 
όλοι οι υγρότοποι. Έτσι, παρά την πληθώρα των 
αποξηράνσεων και αποστραγγίσεων κατά την τελευταία 
εκατονταετία, η πανίδα των υγροτόπων στην Ελλάδα 
παραμένει ακόμα ποιοτικά πλούσια, αν και ποσοτικά 
έχει μειωθεί δραστικά.

Εικόνα 9. Αλεπού.
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Από την άλλη πλευρά, η υποβάθμιση ή η συρρίκνωση 
του βιότοπου, από τη ρύπανση και την επέμβαση του 
ανθρώπου γενικά, οδηγεί πολύ γρήγορα τους πληθυ-
σμούς σε μείωση, πέρα από τα ανεκτά όρια αναγέννησής 
τους, ενώ δεν υπάρχει διαθέσιμος χώρος για μετατόπισή 
τους σε ανέπαφες ζώνες μέσα στον ίδιο βιότοπο. 

Οι κίνδυνοι που απειλούν την ελληνική πανίδα δε δια-
φέρουν από εκείνους που επηρεάζουν τις πανίδες των 
άλλων χωρών.

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ
1) Τί είναι η χλωρίδα, τί η πανίδα και τί η βλάστηση 

ενός τόπου;

2) Από ποιους παράγοντες εξαρτάται η βιωσιμότη-
τα της χλωρίδας και της πανίδας;

3) Τί είναι η ενδημικότητα φυτών και ζώων; Δώστε 
κάποια παραδείγματα.

4) Με ποια κύρια μέτρα προστατεύεται η χλωρίδα 
και η πανίδα;
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